各地新亮点

济南高新区绿色发展底气更足

2024年以来,山东济南高新区抢抓机遇, 加快产业提质转型,培育科技发展新动能,不 断壮大绿色生产力。根据工信部发布的2024 年度绿色制造名单公示,济南高新区名列国家 级绿色工业园区。截至目前,济南高新区累计 培育各级绿色工厂60家,绿色供应链管理示 范企业14家,各级绿色工业园区7个,国家级 绿色设计产品1家,国家级工业产品绿色设计 示范企业1家。

迈向零碳

2024年6月,由济南高新区、西门子(中 国)有限公司和洛克美森智能电气有限公司合 力打造的山东省首个"零碳工厂"标准试点项 目——洛克美森(济南)智慧零碳工厂正式完 工投产。

走进这家工厂,一台台环保型数智化配电 网装备正在有序生产,西门子能碳管理平台+ 智慧园区管理平台上实时显示着厂房内单位 面积碳排放量、人均碳排放量等数据。

零碳工厂背后是技术支撑。光伏发电、 储能设备、环保设备、数字化与低碳化整体解 决方案等一系列技术、设备支撑着该项目,使 其在从原料生产到废弃物处理的全生命周期 生产过程中碳排放量为零。"我们通过工厂屋 顶的光伏设施建设、储能电站的构建以及光 储充一体化充电桩的部署,致力于在能源供 应的起始端实现平衡。"山东舜驰控股集团有 限公司董事长张淼介绍,"目前,我们工厂用 能全部通过绿电产生,预计每年入网90万千 瓦时,一年减少碳排放量近900吨。"张淼表 示,自己消纳不了的电能会提供给附近企 业。公司的产品带有绿色二维码标志,全程 有"碳足迹"跟踪。

在济南高新区,越来越多的企业将绿色低 碳理念融入其发展之中。而对济南高新区来 说,充当全省绿色低碳高质量发展先锋,同样 需要打造更多"绿色工厂"。

斯凯孚济南生产基地以智能和清洁为自 身发展方向,采用地热温控集中供给系统,搭 建智慧能碳管理系统,通过提高工厂能源使用 效率、降低单位产品的碳排放量,持续推进零 碳制造;青岛啤酒(济南)有限公司作为济南高 新区首家开展单位产品碳足迹盘查的企业,自 主研发污水废水处理技术,可将啤酒生产过程 中的废水变废为宝,100%采用绿色电力作为

在低碳赛道上,济南高新区正稳步前进, 全面启动"零碳园区"建设。2024年以来,济 南高新区积极引入"零碳园区"建设方面的领 军企业和咨询机构,全方位编制实施方案,在 算谷产业园推广低碳智慧园区整体解决方案, 不断为园区发展聚势赋能。

勇探新路

原料精准称量、料液有序配制、产品灌装 与封装……位于济南高新区的山东福瑞达生 物股份有限公司"透明工厂"内,喷雾生产线正 稳定运行。

"我们通过绿色建筑设计、产线数字化升 级、清洁能源引进等绿色化改造项目,推进企 业绿色发展。"山东福瑞达生物股份有限公司

"为什么闻起来有淡淡酸奶 香?""回味甘甜,口感顺滑,很独

为德昂族世代传承的文化遗产,

已有2000多年的历史,加工工艺

茶文化的挖掘、传承和保护,德昂

酸茶从小众茶饮逐步走出深山。

宏州与云南农业大学、云南省农

业科学研究院茶叶研究所等科研

院校合作,开展德昂酸茶的挖掘

与提升研究。云南农业大学茶学

院院长王白娟介绍,德昂酸茶是

一种天然发酵茶产品,在加工过

程中由于微生物和茶叶中水分的

协同作用,各产物之间发生一系

列反应,使其转化为茶叶中的有

益成分,酸茶经过发酵,pH值显

构成酸茶特殊的风味。

著下降,水浸出物、游离氨基酸、茶多酚、总酸

含量显著上升,呈现出独特的品质特征,由此

酸茶声名远扬。近年来,三台山乡通过完善旅

游基础设施,打造德昂酸茶品尝观景平台、特

色民宿、餐厅及观光步道、水鼓广场等旅游业

态,将丰富的民族文化资源转化为文旅产业优

势,成为远近闻名的民族风情旅游村,每逢节

三台山乡虽深藏于大山之中,但因德昂族

近年来,德宏州致力于民族

为弄清酸茶的发酵机理,德

截至目前 济南高新区累计培育 各级绿色工厂 60家 绿色供应链管理 示范企业 14家 各级绿色工业园区 亿恩新动力科技(山东)有限公司智能装备产业车间 (资料图片) 7个 国家级绿色设计产品 总经理高春明介绍,企业建设了全域数据中 济南高新区清洁能源使用率、 台、一物一码系统、物料防差错系统、仓储管理 工业固体废弃物综合利用率、 1家 系统等,基本实现生产的全流程监控,关键生 可再生资源循环利用率等指标均在

90%以上

着分布在各地的储能设备及动力电池情况。

亿恩新动力科技(山东)有限公司总经理

于鹏指着一台储能设备介绍,作为推动能源

绿色低碳转型的重要基础装备,新型储能就

像一个巨大的"充电宝",又像是一个新能源

电力的"调节器":平时,它会把风电、光伏发

电等新能源电力的富余电量储存起来,等到

用电高峰期再释放出来,起到削峰填谷、应急

签约落户济南高新区;山东电力设备有限公

司为大湾区首座"近零能耗"变电站提供6台

500千伏主变压器,为当地用电需求提供可

中国电气装备集团储能技术项目正式

供电等作用。

产工艺数据自动化采集率达100%。由此,企 业打造了集科研、生产、仓储、销售、品牌推广 和孵化等于一体的全产业绿色生态示范基地。

不仅企业致力于打造绿色工厂,济南高新 区也在努力构建绿色园区。济南高新区生命 科学城以企业为主体,持续推进绿色制造体系 建设,鼓励企业申报绿色工厂,加速推进企业 数字化改造工作,提升产业全生命周期数字化 监管能力;济南高新区智能装备城在输配电等 多领域形成了优势和特色,已逐渐成为济南智 慧能源创新策源地。

向绿色要效益,为发展添动能,济南高新 区以打造绿色工业园区深挖绿色潜能,不断激 发工业发展"绿动力"。

"我们积极建设绿色工业园区,深入推进 生态工业园区建设。通过'横向耦合、纵向延 伸',构建园区内绿色低碳产业链条,促进园区 内企业采用能源资源综合利用生产模式,推进 废物综合利用、能源梯级利用、水资源循环使 用。"济南高新区发展改革和科技经济部副部 长杨晓华表示,近年来,济南高新区坚持把节 约能源资源放在首位,提升利用效率,优化用 能和原料结构,推进减污降碳协同增效,持续 降低单位产出能源资源消耗,从源头上减少二

目前,济南高新区清洁能源使用率、工业 固体废弃物综合利用率、可再生资源循环利用 率等指标均在90%以上,"向绿而行"的发展理 念已深深扎根于这片发展的沃土。

在济南高新区的亿恩新动力科技(山东) 有限公司,偌大的公司厂房外放着一台台储能 设备;展厅大屏幕上数字闪烁变动,实时呈现

特。"在云南省德宏州芒市三台山 独特韵味,亲手制作酸茶带走,还 乡出冬瓜村,不少游客第一次品 能够体验传统德昂族民宿,选购 精美的德昂织锦和文创产品,尽 尝到当地的德昂酸茶,便被其独 有的酸香味道所吸引。 享地道的民族美食,观赏精彩纷 德宏州芒市德昂族酸茶制作 呈的德昂族歌舞表演。茶叶为村 民铺就了致富路,2024年三台山 技艺传承人李岩所介绍,德昂族 被誉为"古老的茶农",好饮茶,也 乡酸茶产量20吨,全乡农村居民 本报记到支配收入14626元。 擅种茶、制茶。其中,德昂酸茶作

-2022年11月,芒市"德昂族 酸茶制作技艺"作为"中国传统制 茶技艺及其相关习俗"子项目,人 选联合国教科文组织人类非物质

强对文化遗产的保护利用,德宏 州发布实施《德昂酸茶加工技术 规程》《德昂酸茶(干茶)感观审评 方法》,并通过招商引资,引入企 业共同研发推广德昂酸茶系列产 品,在生产、加工、销售及品牌推 有50余家茶企生产德昂酸茶,

德宏州农业农村局茶产业发展专班负责 人寸时雄表示,德昂酸茶已成为推动地方经 济发展、带动农民增收、促进乡村全面振兴的 重点产业。按照德宏州茶叶产业高质量发展 三年行动方案,下一步,德宏州将从茶园建 设、加工提质、品牌培育、文化挖掘、茶旅融合 等全产业链出发,集中力量打造"德昂酸茶" 区域性公用品牌,推动实现规模化、标准化、

文化遗产代表作名录,德昂酸茶 成为享誉世界的文化名片。为加 广等方面开展合作,推进德昂酸 茶产业化发展。目前,德宏州共 2024年德昂酸茶产业总产值估 测突破5亿元。

品牌化发展。

靠设备;新能源汽车产业集群加速形成…… 近年来,济南高新区加快产业绿色转型升级 的步伐,加快引育新动能,电子信息、新型电 力装备、储能、汽车零部件等产业链群绿色 在"双碳"背景下,储能赛道风起云涌。亿 恩新动力瞄准储能方向发力,快速出击,借助 低碳转型,不断激活创新因子、集聚创新 强大的科研团队进行新型储能设备的开发与

□ 本报记者 王金虎

"济南高新区的主导产业是战略性新兴产 业,许多领域的新质生产力正加速壮大。"杨晓 华表示,近年来济南高新区以新一代信息技 术、智能制造、生物医药三大主导产业为突破, 着力构建绿色制造体系,提高资源能源利用效 率,推动数字化智能化绿色化融合,持续推动 产业结构转型升级。

聚绿赋能,向新而行。绿色低碳发展已成 为济南高新区推动经济增长的新引擎,一座座 低碳工厂正"串珠成链"、一个个绿色产业正成 型起势。未来,济南高新区将深挖绿色潜能, 推动产业结构更新,让绿色发展底气更足、动 能更强。

国务院办公厅目前印 发《关于严格规范涉企行 政检查的意见》,明确针对 行政检查事项多、频次高、 随意性大等突出问题,加 强依法行政,确保行政检 查于法有据、严格规范、公 正文明、精准高效,进一步 优化营商环境。

在各地具体实践中, 北京自2024年7月起率先 在全国启用"一码检查"和 "非现场监管"机制,大幅 提升行政检查质效。这项 改革用一个二维码整合企 业多项检查内容,表面上 看是流程优化,更深层次 体现了政府服务中的温度 与关怀。"一码检查"直击 企业痛点。过去,多个监 管部门重复检查,常让企 业疲于应对,耗费大量时 间和精力。"碎片化"监管 不仅增加了企业负担,也 让行政效率大打折扣。"一 码检查"通过整合检查事 项,严格行政检查标准、程 序,减少重复性和冗余性, 把时间还给企业,使其能 集中精力专注发展。这种 便利,正是基于企业实际 需求的服务创新。

"一码检查"彰显了政 府服务理念的转变。传统 监管思维中,企业被视为 管理对象,检查更多代表 约束。而"一码检查"以

"向前一步、超前统筹"的思路,使监管更加高效精准。 通过技术手段最大限度减少入企检查频次,提升监管 透明度和协同性,让企业清楚知道自己需要配合和改 进的事项。这种尊重与信任,体现了服务型政府的温 度.也增强了企业发展信心。

"一码检查"折射出优化营商环境的决心。这一制 度不仅是工具创新,更是多部门协同与数据共享的深 度变革。通过高效运行机制,政策得以真正落实到企 业经营的"最后一公里",避免改革停留在纸面上。这 种务实态度,为政策长期稳定运行奠定了坚实基础。

政策温度仍需延续。如何确保检查事项实时更 新、数据准确无误?如何在技术之外进一步加强企业 对政府的信任?能否解决这些新问题,将决定"一码检 查"能否真正成为企业发展的"助推器"。优化营商环 境并非靠政策堆砌,而应从企业需求出发,以"少干扰、 多支持"为核心,精细化管理。各地若结合自身特点, 将制度创新与技术赋能相结合,推广"一码化"管理模 式,将有助于更高效解决痛点,降低制度性交易成本, 实现监管与服务并重,进一步释放经营主体活力。

持。这份温暖,不仅便利了企业,更为优化营商环境增 添了厚度与广度。传递这份温暖,便是推动经济高质 量发展的美好注脚。

小小二维码,承载的是对企业的深切理解与支



日前,河北省唐山市丰 南区市民在一花卉市场选购 鲜花。连日来,浓浓的年味 带旺花卉市场,众多市民纷 纷选购鲜花装扮家居,欢度 新春佳节。 李秀清摄(中经视觉)

宁波镇海打造手艺人集聚区—

老手艺传承新活力

本报记者 郁进东

每到周末,前来位于宁波镇海区永旺村的 "手艺人部落"打卡或研学的顾客络绎不绝。在 这里,不仅可以学习剪纸、黏土手作、竹篮竹编, 而且可以体验缸腌咸齑、油焖笋、手磨年糕和农 作腊肠等传统美食的制作流程,还能将精美的工 艺品和可口的传统美食带回家。

镇海区既有很多传承久远的老手艺散落在 民间,也涌现出不少"手艺经济"的企业,如专做 宁波地方特色美食和小吃的缸鸭狗、"三关六码 头"等,具有较强的品牌影响力。2024年11月, 由"三关六码头"运营的宁波首个"手艺人部落" 在永旺村兴办。开业以来,"三关六码头"邀请公 司签约合作的手艺人到"部落"里开设年糕饺、竹 篮竹编、福字汤圆、剪纸等本土特色体验课程,将 工艺流程简化,降低了学习门槛。如今,在镇海 区一些旅游景区、商业广场、特色街区等区域,能 看到各行各业"手艺人"的踪影。

为进一步激发老手艺活力,2024年以来,镇 海区探索打造"手艺人集聚区",通过资源整合、 平台搭建和政策扶持,为手艺人提供广阔的发展 空间,推动"指尖技艺"转化为"指尖经济"。镇海 区文广旅体局副局长张琳说:"目前,我们已推动 160余名手艺人集聚入库,组织了上百场次手艺 人活动,推动手艺人与企业签约60余人,吸纳 '家门口'就业近1000人。'

柯如金是宁波老字号柯繁兴糕点的传人,经 营着一家食品小作坊,年销售额几十万元。自从 与"三关六码头"签约后,通过品牌联名方式合 作,借助"三关六码头"的产品开发和销售渠道, 柯繁兴产品实现标准化生产、品牌化运作,年销 售额有望达到150万元以上。

为了让"手艺人"创业无忧,镇海区金融机 构还发布了"手艺贷""手艺险"等金融扶持产 品。其中,"手艺贷"可为手艺人项目提供首批 总共2亿元授信额度,申请成功的还可享受创 业贴息、利率特惠等政策。"这份小小的保单,就 是一份无言的守护。有了它,手艺人经营更有 保障,手艺人守艺更安心。"作为"手艺险"的第 一名投保客户,镇海本土手艺工作室代表何云

在"手艺人集聚区"带领下,"老手艺"不仅有 了传承新活力,更成为镇海文旅融合的消费新场 景。2024年,通过镇海区手艺人集聚区开展的"寻 星"行动,钟情于越窑青瓷文化、精于陶艺的年轻 手艺人吴佳佳来到镇海区,并投入300多万元改 建念青闲庭青瓷文化体验基地,以公益体验、作品 展览等方式,推广青瓷文化,推进文旅融合。目 前,该基地已接待手作体验游客50余批次。

在"手艺人集聚区"带动下,镇海区人文经济 活力迸发。截至目前,通过手艺人与企业加盟合 作等形式,实现"一对一"签约,涉及品牌60余 个,带动相关产品销售超2.1亿元,各类沉浸式研 学项目吸引学生、游客1.2万余人次。

2025年,镇海区将持续推广"手艺人集聚 区",因地制宜发展"展销研旅"一体化"手艺空 间",并植入旅游景区、特色街区等,鼓励社会资 本、民间力量共同参与建设运营。

本版编辑 张 虎 美 编 高 妍